



高舉基督

表揚主道

成為聖潔

合乎主用

在至高之處榮耀歸與神！在地上平安歸與他所喜悅的人！路二14

# 有生命才有事奉： 從耶穌基督的生命看教會傳統



何沛禮牧師  
本院核心講師

## 前言：《屬靈傳統禮讚》

著名作家傅士德 (Richard J. Foster) 在 1998 年出版的巨著《屬靈傳統禮讚》裡面，臚列教會六大傳統，並追溯其根源；每個傳統除源自耶穌基督外，均有其教會歷史中初期及現代的代表人物：

一、靜觀傳統 (The Contemplative Tradition)：充滿禱告 (約翰、蓋恩夫人、梅頓)；二、聖潔傳統 (The Holiness Tradition)：充滿美德 (雅各、巴克斯特、約翰·衛斯理)；三、靈恩傳統 (The Charismatic Tradition)：充滿靈力 (保羅、威廉·西摩、溫約翰)；四、社會公義傳統 (The Social Justice Tradition)：滿有憐憫 (初期教會執事、威廉·威伯福斯、馬丁路德金)；五、福音傳統 (The Evangelical Tradition)：以道為中心 (彼得、奧古斯丁、路德、加爾文、威廉·克里、葛培理)；六、道成肉身 (The Incarnation Tradition)：聖神性 (多米提拉、俄利根、戴德生、艾略特)。

當我們讀到以賽亞書 42：1-4 時，父神親自介紹祂的僕人，馬太福音把此段經文應用在耶穌基督身上 (太 12：18-21)，神要我們留心細看祂的僕人：「看哪！我的僕人，我所扶持、所揀選、心裏所喜悅的。」(賽 42：1) 祂就是我們效法的榜樣；所有教會的傳統和事奉，都應該流自主的生命！

## 一、聖靈充滿的生命 (Spirit-filled life)

「我已將我的靈賜給他。」(1b 節)。耶穌基督的

生命，是一個倚靠聖靈、被聖靈充滿的生命，從而我們得出聖靈的傳統 (Holy Spirit tradition)。

主耶穌的一生都被聖靈充滿。祂受洗後，「聖靈降臨在祂身上」(路 3：22)，祂「被聖靈充滿……聖靈將祂引到曠野，四十天受魔鬼的試探」(路 4：1)，之後「滿有聖靈的能力回到加利利，祂的名聲就傳遍了四方」(路 4：14)，祂開始事奉的宣言：「主的靈在我身上，因為祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人，差遣我報告被擄的得釋放，瞎眼的得看見……」(路 4：18-19)「神怎樣以聖靈和能力膏拿撒勒人耶穌，這都是你們知道的。他周流四方，行善事，醫好凡被魔鬼壓制的人，因為神與他同在。」(徒 10：38) 主耶穌整個生命與事奉都離不開聖靈，都是聖靈充滿的結果。

今日每一個聖徒和教會「乃要被聖靈充滿」(弗 5：18)，這是我們所受的命令，我們的生命、成聖、事奉都不離開聖靈。聖靈的傳統是源自主耶穌自己的，不是今日的靈恩派所獨有，絕不能被忽略。

## 二、宣揚真理的生命 (Word-centered life)

「他必將公理傳給外邦。…… 他憑真實將公理傳開。」(1c, 3c 節) 太 12：18「他必將公理傳給外邦」的「傳」希臘原文是 apangelei，就是宣告、傳揚的意思 (ESV 英文翻譯：He will proclaim justice to the Gentiles.) 所以是一種宣告、宣揚真理的傳統，就是福音派的傳統 (Evangelical tradition)。

神將祂的靈賜給耶穌，馬上提到祂要將公理或真理傳給外邦。被聖靈充滿就傳揚真理：「神所差來的，就說神的話，因為神賜聖靈給祂，是沒有限量的」（約 3：34-35）；「主的靈在我身上，因為祂用膏膏我，叫我傳福音給貧窮的人……」（路 4：18）；「從那時候耶穌就傳起道來，說，天國近了，你們應當悔改……耶穌走遍加利利，在各會堂裏教訓人，傳天國的福音」（太 4：17, 23）。

以傳揚神的道為中心的生命和事奉，是無可取代的，就連今天教會流行的敬拜讚美也不能取代。教會、信徒、傳道人都「務要傳道！」無論得時不得時，總要專心」（提後 4：2），因為這是教會領受的吩咐（太 28：19-20），亦是主自己的生命和服事！

### 三、聖潔委身的生命（Virtuous life）

「他不喧嚷，不揚聲，也不使街上聽見他的聲音。」（2 節）這裡的意思不是主耶穌不要講話、不發聲，不然祂怎能傳揚真道？這句經文是在馬太福音描述主耶穌在安息日治病之後講出來的：「……有許多人跟着他，他把其中有病的人都治好了，又囑咐他們，不要給他傳名。這是要應驗先知以賽亞的話……他不爭競，不喧嚷，街上也沒有人聽見他的聲音。」（12：15-21）

所以意思是，主耶穌不引人注目，祂不炫耀自己，也生怕自己妨礙父神的計劃。這樣就得出一個聖潔的傳統（Holiness tradition），一個完全委身於神的生命，單要討神喜悅，順服神的旨意。

今日，「**祂必興旺，我必衰微**」（約 3：30）是否是我們生命事奉的格言？只求作一個聖潔的器皿，被神使用（提前 2：21）！正如 18 世紀神所重用的僕人愛德華滋 20 歲時的立志：「立志，從今始，直到我離世，永不會活著好像生命是屬於自己的，而是完全地、全部地屬於神。」

### 四、滿有憐愛的生命（Love-filled life）

「**壓傷的蘆葦，他不折斷；將殘的燈火，他不吹滅。**」（3a, b 節）馬太福音那段又是形容耶穌為何在安息日治病和憐憫人（12：1-15），因為祂是安息日的主，祂要人明白「**我喜愛憐恤，不喜愛祭祀。**」的意思（太 12：7）。從此我們得出愛心的傳統（Compassionate tradition）。主眷顧世上軟弱、卑微的人，給他們豐盛的生命，讓他們活得有意義；祂把世人所看為無用的人，變為有用的器皿！

主耶穌沒有定行淫時被拿之婦人的罪（約 8：1-11），祂潔淨了長大痲瘋的（可 1：40），祂開了瞎眼的眼睛（太 9：27-31），祂被稱為稅吏和罪人的朋友（太 11：19）；彼得三次不認主，主三次肯定祂的愛（約 21）。在福音書裡面，淫婦、瞎子、瘸腿、稅吏、妓女、罪人、窮人、長大痲瘋等成為了主

角，還有軟弱，沒有學識的普通人成為了中心人物。教會、信徒要跟隨主的榜樣，滿有愛心憐憫。

### 五、親密靈交的生命（Life of spirituality）

「**他不灰心，也不喪膽，直到……**」（4a 節）。這裡「灰心」原文與上一節的「殘」同字，「喪膽」原文與上一節的「壓傷」同字。所以「不灰心」等於「不衰殘」，「不喪膽」等於「不被壓傷」，就是說祂幫助衰殘、被壓傷的人之時，自己不致衰殘、不被壓傷，自己不成為受害者（這是經常發生的事）。為何？因為祂有從上頭來的能力，祂與父神有親密的關係。這就是教會的靈修傳統（Devotional tradition）。

當許多人要聽耶穌講道、指望祂治病時，祂卻「**退到曠野去禱告**」（路 5：15-16）；「**早晨天未亮的時候，耶穌起來，到曠野地方去，在那裏禱告**」（可 1：35）；挑選 12 門徒之前，祂會「**整夜禱告神**」（路 6：12）；面對十字架的苦難，「**耶穌極其傷痛，禱告更加懇切**」（路 22：39-46）。這就是主力量的來源。

### 六、彰顯公義的生命（Righteous life）

「**直到他在地上設立公理，海島都等候他的訓誨。**」（4b 節）。主耶穌不單將公理傳給外邦、和憑真實將公理傳開，祂更要堅持直等到在地上設立公理！主並不滿足於傳道，祂要看到神的公義被實踐出來。這就是社會公義的傳統（Social Justice tradition）。

基督的信仰從來不是私有化的。「**你們是世上的鹽……你們是世上的光。城造在山上，是不能隱藏的。……你們的光也當這樣照在人前**」（太 5：13-16）基督徒不能獨善其身，對社會問題、眾人的苦難，漠不關心。

馬丁路德金喜歡的經文：「**惟願公平如大水滾滾，使公義如江河滔滔**」（摩 5：24），正是聖經的教導（除了金的民權運動，其他還有威伯福斯廢除奴隸制度、約翰衛斯理帶來的監獄改革等）。過去來華的宣教士看到許多社會的不公而帶來改變，如婦女放腳運動、天足會、戒煙運動、女子有書讀等，這些都「**叫人看見基督徒的好行為，將榮耀歸給在天上的父。**」（太 5：16）

### 結語：有生命才有真正的事奉

主耶穌的事奉，是從祂的生命流露出來的果實，有生命才有真正的事奉。教會的傳統也照樣應該流自主的生命。信徒專注於一個傳統，雖然沒有錯，但不全對，我們需要效法主的全人。「看哪！我的僕人，我所扶持、所揀選、心裏所喜悅的。」

<sup>1</sup> 傅士德（Richard J. Foster）著，袁達志譯，《屬靈傳統禮讚》（Streams of Living Water: Celebrating the Great Traditions of Christian Faith）（香港：天道，2001）。



召見證

# 蒙恩的一步



劉國威同學  
道學碩士一年級

蒙神的恩典，祂對我的包容和等待，到了此刻將近可從職場上退下來的時候，才回應神對我的呼召，讓我能踏上全然委身事奉祂的機會！

## 裹足不前的第一步

早於十多年前，我已看見教會的需要，事奉人手的不足，心裏不期然萌出在教會作全職事奉的念頭。正如主耶穌所說：「要收莊稼多，做工的人少。所以，你們當求莊稼的主，打發工人出去收他的莊稼。」（路 10:2）那時剛巧公司要北上發展，我因不願舟車勞頓及需要長期即日往返而選擇離職。在尋找新工作期間，心裏霎時浮現了一個意念，是否神讓我退下職場作全職事奉祂？剛巧神學院有獻身營，便嘗試從中去尋求神的旨意。不過那時還未有清晰及肯定是否神的呼召，於是便將這委身事奉的心暫時放下！

隨著時間的過去，事奉神的心志並沒有褪減。在 2014 年，全時間委身事奉的意念再次浮起；因此便再次參加神學院的獻身營，最後亦因對神呼召之聲仍然模糊不清而猶豫不決，未敢為神踏出第一步！縱使如此，我不願浪費光陰，心裡仍希望能為教會出一分力，便開始在晚間修讀神學課程，好裝備自己，以便能在教會及職場上也可被主所用！

到了 2023 年，過了 9 年之久，本以為一心留在職場上事奉主，但全職事奉的想法仍然沒有消失過，在牧者及弟兄姊妹的鼓勵下，第三次參與獻身營，再次尋求神的指引，可惜這次又因未能與家人取得共識，以及在自己對前景的憂慮下，未能勇敢踏出這一步而放棄；即使明白若要決心委身事奉神，必須願意放下一切。求主赦免，原諒我的軟弱！

## 神為我開路

經歷數次的兜兜轉轉，原以為今後專心在職場上作帶職事奉神。不過在這一年裡，神卻挪走我之前的一切攔阻及顧慮，重燃祂給我的召命。首先，上年年中因公司生意不佳而遭遣散，因此我成為一名自由工作者。所以當我再次萌生這事奉心時，心裏仍忐忑會否是先找新工作才回應神。感謝主剔除我一切的疑慮，在這一年內，神供應我一切所需，

工作從沒有間斷；再加上家人的支持，讓我完全放下重擔！

「人心籌算自己的道路，唯耶和華指引他的腳步！」（箴 16:9）

## 彩虹的引證

當我決心要回應神的呼召，信心軟弱的我，仍希望神能給我一個蒙召的印證。

大約有十多年沒有真正遇見到彩虹的我，在某一天的黃昏，正與家人在街上逛著，心裡突然有感而發向神祈求一個蒙召的引證，就是讓我親眼看到彩虹。只過了十數分鐘後，神真的讓我看到有彩虹在天空上出現。雖然只是一個漫不經意的想法，神卻立時給了我確實的答案！

感謝神的恩典，終於能踏出這一步來回應神的呼召。願將我餘生獻上給主，作祂無愧的工人，忠於使命、為主所用！

## 財政收支報告

二零二四年九至十月份

收 入：	港 幣
經常費（連指定基金）奉獻	444,116.00
學費	101,405.00
其他雜項	639.00
-----	-----
總收入	546,160.00
總支出	(635,141.00)
承上期盈餘 / (不敷)	681,774.78
-----	-----
本期盈餘 / (不敷)：	592,793.78
-----	-----

奉獻請以劃線支票抬頭：

中華神學院（香港）有限公司 “China Bible Seminary (H.K.) Ltd.”  
並郵寄至本院；或自行轉帳至本院匯豐銀行賬戶：181-8-083-246，  
並請將存款收據郵寄至本院。（請附奉獻者姓名及地址以便發放收據。）



召見證

# 放下自己順服主 甘心樂意應召命



李月桃同學  
神學學士一年級

感謝主耶穌帶領我走到今天……

羅馬書 5 章 8 節常提醒著我：「惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。」我本是不配的，但卻是蒙神大愛的罪人。

## 異象

初信主時，我一直努力追求認識真理，工餘時會參加神學院所辦的課程。神又藉著一次馬來西亞短宣，將傳福音和宣教異象加給我，我更立志短宣回來後，必定參加傳道部事奉。從宣教書籍中得知宣教士的生命見證，他們對主的忠心與服事，都叫我深受感動。信主後幾年，全時間服事主的意念一直在我腦海中，有時甚至被人誤會我是教會同工，甚或是傳道人。我曾參加神學院舉辦的獻身營，及後因著自身的各種條件限制，而沒再進一步尋問神的旨意，我更有一段時期當了一名「逃兵」，逃避主的呼召，繼續走自己的人生路。

然而，神有祂的時間，祂對我的呼召一直還在……

2020 年 8 月 6 日晚，我在網上收看港九培靈研經大會（當時仍在疫情下），講員在講道的尾聲分享他當年讀神學的見證，不知怎樣，我竟然感動落淚，同時又清楚感應到內心彷彿有一把微小的聲音對我說：「你應該去讀神學。」我在想：「神啊，你是在跟我開玩笑嗎？我年紀已不少了，還要讀神學？」心裡著實有很大疑問，於是去問另一位有收看的姊妹，她的反應卻沒像我那麼強烈。在同一晚，我從網上得悉一位年輕藝人被確診末期肺癌，他無奈地表示自己還有很多想做而未做的事。當時，我意識到神不斷在催促我去思考：我的人生路當如何走？不久，我突然冒起一個想法，就是覺得現時的工作實在很浪費自己的時間，不想再做下去。

## 尋問

對於這個突如其來的想法，我開始尋問神，透過讀經、祈禱，花了足足一年時間才能弄清楚神對我的呼召。自知自己在禱告上規限了神的作為，於是我在家中向神認罪悔改、重新立志、放下自己、順服祂並任由祂用。

2021 年 8 月，神又透過靈修及港九培靈奮興會中向我說話，不斷堅固我對祂的信心。在這一

年，我曾經試過一連 6 天忐忑不安；直到清楚知道神對我的呼召後，就再沒有“囉囉攀”的情況了。常聽說過的一句話：「越早馴服，越早舒服。」如今，我領略了。

## 印證

由於我較小信，又怕誤解神的旨意，故此我向神求三個印證：

### 1. 看見彩虹

祈禱後，神立刻回應我，讓我看見一條出現在 youtube 的卡通彩虹。我跟神說：「我想看見真彩虹。」神後來又讓我真的看見，在這一年內所看到的「彩虹」，竟有十多次之多，次數已經大大超越以往親眼看見的總和，神作事真奇妙！

### 2. 家人信主

感謝主！爸爸離世前，在昏迷中以眨眼方式來示意願意相信耶穌。2023 年 9 月 10 日，神親自引領我表姨媽返教會，原來她已是信主的，我們彼此相認；後來，從她口中得知原來表姨丈也在 2021 年 6 月 16 日決志信主，我也為此感恩。神為我預備的，簡直超乎我想像。

### 3. 債項還清

感謝神！讓我在疫情期間，收入受影響之際，適時為我預備一份抗疫工作，供應我生活所需，更使我能夠還清所有銀行的卡數。

## 蒙召經文

去年 1 月，我心中冒起一個疑問，神會以那一段經文來呼召自己？不久祂就以詩篇 116:12-13：「我拿甚麼報答耶和華向我所賜的一切厚恩？我要舉起救恩的杯，稱揚耶和華的名。」回應了我。

## 突破

過去幾年，我曾參加過不同神學院舉辦的奉獻聚會，每一次我都好感動；直到 2023 年，我刻意不再參加任何神學院舉辦的同類活動，藉以試試我對全時間奉獻的心志有否熄滅，唯獨我不知道「特會」是甚麼，結果我就參加同心圓舉辦的特會。同年 6 月 3 日，我在一個公開的特會中，再次聽到神給我的蒙召經文，更是以詩歌《我該拿甚麼報答祢》方式唱出來。我感動着落淚，神又再次確認對我的呼召；我終於鼓起勇氣走到台前，領受牧師的祝福。……如此我終於踏上了獻身路！

# 學院消息

## 1. 寒假期及冬季學期

2024-25 年度秋季學期在 11 月 29 日結束。冬季學期日夜間課程將在 2025 年 1 月 2 日全面開課。寒假期間禱告中心暫停到 2025 年 1 月 3 日恢復聚會，請代禱記念。

## 3. 慶賀

四年級道學碩士科學生馮婉敏同學，經由院務會議推薦，成為本年度香港華人基督教聯會神學獎學金的得獎者。頒獎禮已於 10 月 21 日（一）在尖沙咀浸信會舉行，本院謹此致賀。



華聯會副主席余英嶽牧師頒獎狀給馮婉敏同學

## 2. 街頭佈道活動

10 月 18 日（五）舉行了本年度第一次學生街頭佈道。感謝神當日賜下美好的天氣讓全職事奉科的同學分別在尖沙咀海旁及九龍公園派單張、傳福音和禱告服待。感謝主更賜下良好時機讓同學接觸了 20 多位市民和遊客。願神使已播下的福音種籽萌芽生長，結出果子來。

## 4. 銅鐘之豎立

感謝神，院本部在十一月中將訂購多年的銅鐘終於豎立在校園中。願院訓「基督居首」的精神得以宣揚並繼續承傳下去。



# 校友消息

- ◆ 黃玉卿校友（2012 年屆）之父親黃仕韜弟兄於 2024 年 9 月 11 日主懷安息。安息禮已於 10 月 5 日（六）在基督教靈實協會禮拜堂舉行。求主安慰校友及眾親友。
- ◆ 校友李永雄牧師（1981 年屆）於 2024 年 9 月 27 日主懷安息，安息禮已於 10 月 20 日舉行。求主安慰家人及眾親友。
- ◆ 同工鍾愛勤校友（1996 年屆）之母親鍾何美英姊妹於 2024 年 10 月 11 日主懷安息。安息禮已於 10 月 26 日（六）上午在基督教靈實協會禮拜堂舉行。求主安慰校友及眾親友。
- ◆ 周智恒校友（2010 年屆）於 2024 年 10 月 13 日（主日）接受中華基督教會香港區會按立為牧師。學院謹此致賀。願神賜福大大使用周校友。
- ◆ 潘廣武校友（2004 年屆）於 2024 年 11 月 30 日（六）接受鄉村福音使命團按立為牧師。學院謹此致賀。願神賜福大大使用潘校友。

## 2025 年獻身日營

日期：2025 年 3 月 22 日（星期六）

地點：院本部（元朗牛潭尾校舍）

講員：梁仲堯博士（本院核心講師）

主題：來・踏上！

內容：主題信息、專題講座、學院及課程介紹、  
神學生見證、分組祈禱、個別約談

弟兄姊妹有意確定自己的呼召和明白如何踏上獻身之路者，可以透過參加本院之獻身日營得到指引。請預留時間參加，詳情及報名資料將於下期院訊公佈（2025 年 2 月初寄發）。

學費減半

# 2024-2025年度冬季學期

(2025年1月2日至3月14日)



每季課程

## 夜間課程

對象：聖經研究學士(B.B.S.)、聖經研究副學士(A.A.B.S.)和一般信徒

週一 (10 堂)

7:00-9:50pm  
BNT202/502  
新約概論 II (3)  
李靜宜老師  
(1月6日至3月10日)

週二 (9 堂)

7:00-10:00pm  
MPT311  
教會關顧與輔導 (3)  
李靜宜老師  
(1月7日至3月11日)  
(1月28日放假)

週三

7:00-10:00pm  
BNT412/552  
希伯來書 (3)  
梁仲堯博士  
(1月2日至3月6日)  
(1月30日放假)

週四 (9 堂)

7:30-8:30pm  
禱告中心  
(公開禱告聚會)  
(1月31日暫停一次)

週五

## 夜校課程

對象：聖經夜校高級文憑(Dip.B.S.[Adv.])、聖經夜校初級文憑(Dip.B.S.)和一般信徒

週一 (10 堂)

7:30-9:30pm  
EM204  
使徒行傳 (2)  
李寶珠院長  
(1月6日至3月10日)

週二 (9 堂)

7:30-9:30pm  
EB102  
舊約概論 II (2)  
利純慧老師  
(1月7日至3月11日)  
(1月28日放假)

週三

7:30-9:30pm  
EC103  
全人成長 (2)  
吳友賴博士  
(1月2日至3月6日)  
(1月30日放假)

週四 (9 堂)

7:30-8:30pm  
禱告中心  
(公開禱告聚會)  
(1月31日暫停一次)

週五

上課地點：尖沙咀教育中心(尖沙咀亞士厘道 10-4 號雅仕洋樓 3 字樓) (宜昌街入口)

有意報讀上述任何課程者可致電學院查詢 (27212406) 或自行上網報名。

# 2024-2025 年冬季學期

## 『禱告中心』



神學院每學期逢星期五晚 7:30~8:30 在神學院尖沙咀教育中心舉行公開禱告聚會，分別為社會、教會、神學教育、福音遍傳和普世宣教等項目禱告。歡迎主內弟兄姊妹踴躍參加，一同以禱告，為各有關的項目和群體守望，經歷神奇妙作為之成就在今日的世代。

2024-2025 年冬季學期禱告中心負責人安排如下：

日期	主題	負責人
2025年1月3日	為香港社會	吳友賴博士
2025年1月10日	為教會復興	利純慧老師
2025年1月17日	為神學教育	鍾愛勤教士
2025年1月24日	為宣教事工	李靜宜老師
2025年1月31日	年初三暫停一次	

日期	主題	負責人
2025年2月7日	為世界局勢	李寶珠院長
2025年2月14日	為普世宣教	吳友賴博士
2025年2月21日	為福音機構	利純慧老師
2025年2月28日	為教牧同工	鍾愛勤教士
2025年3月7日	為特別需要	李寶珠院長

\*上期院訊誤植杜文溢傳道之名字為杜文「猛」，謹此更正並致歉。